



副市长杨洪峰走访生物医药企业



南岳生物为我省唯一一家血液制品公司



古汉养生精畅销全国



大井医疗

全力推进衡阳优势产业链建设③

生物医药产业链:构建产业生态圈 推动高质量发展

■文/谢小青 图/彭斌 周围 左百村

许多国家都把生物医药产业作为21世纪优先发展的战略性产业,中国也不例外。2016年,国家发改委印发的《“十三五”生物产业发展规划》重申生物医药产业的战略地位,提出了构建生物医药新体系的观点。

新冠肺炎疫情爆发以来,生物药品成为抗击新冠肺炎疫情的重要武器,生物医药产业迎来新的发展风口。

市委、市政府科学部署,把生物医药产业链列为14条重点培育的优势产业链之一,并提出:到2025年,衡阳生物医药产业链产值要力争突破200亿元,将我市建设成国内有影响力的中成药生产基地、中南地区中西药和医疗器械生产重要城市。

衡阳国家高新区大力发展战略性新兴产业,形成现代产业项目建设的热点,因此被赋予生物医药产业链承载主体的重要任务。去年以来,衡阳国家高新区全力当好“联络员”“协调员”“战斗员”,营造了良好的产业发展氛围,积极构建共生共荣的产业生态,取得了阶段性的成效。

A链长:聚焦主攻方向,打通企业融通发展路径

衡阳生物医药产业起步较早,有一定基础,拥有湖南省唯一的血液制品生产厂家——南岳生物制药,生产国家中药保护品种“古汉养生精”的启迪古汉,长江以南最大的阿胶厂之一——湖南东健阿胶。

然而,从整体来看,衡阳生物医药产业规模并不大,且存在明显短板。

面对机遇与挑战,衡阳如何发展壮大生物医药产业?2020年10月16日,副市长、生物医药产业链链长杨洪峰组织召开生物医药产业链工作推进会,来自全市11家生物医药企业以及长沙银行的相关负责人齐聚一堂,共商衡阳生物医药产业发展对策。

“衡阳生物医药产业有基础,但也存在龙头企业不多、产业集聚度低、创新能力弱等问题。”杨洪峰在会上指出,要逐个企业开展筛查摸底,全面深入地分析衡阳生物医药产业发展现状及当前存在的问题,面临的政策机遇及发展空间。

杨洪峰强调,要聚焦中药和医疗器械这两大主攻方向,推动信息及互联网技术在产业发展中的创新应用。以商招商,积极延链补链,打通企业融通发展路径。按照“一企一策”制定针对性措施,想法设法提高传统产品附加值,促进产业由单一化向多元化转变,推动衡阳生物医药产业链高质量发展。

根据部署,衡阳国家高新区、衡阳高薪投资集团和市工信局、市卫健委、市生态环境局、市医保局等单位联合搭建生物医药产业链推进平台。

全市“一盘棋”,统筹规划生物医药区域发展重点:高新区突出发展医药大健康、衡东县突出发展

中药、松木经开区突出发展化学药原料药、衡山科学城突出发展医疗器械,积极引导企业集聚发展壮大。

进入2021年,在链长杨洪峰的主持下,结合前期企业实地调研情况,并经过广泛征求意见和论证,衡阳生物医药产业链将主要在以下四个方向寻求突破:

——打造一个产业园。初步选址衡阳国家高新区总部基地,建设一个覆盖产业链上下游的生物医药产业园。

——重点突破两个行业。抓住国家药监局正在制定配方颗粒标准的政策利好,抢占先机,重点发展中药行业,打造以同祺医药、衡岳中药为首的中药配方颗粒细分领域龙头。充分利用第一类和第二类医疗器械产品行政审批权限在省一级的便捷性,重点发展医疗器械行业,做大做强贝蓝斯、桑谷机器人、乐福地、懿科包材等企业。

——着力培育三大品牌。根据衡阳生物医药现有产品的基础,以及在市场中的竞争力,突出重点,培育三大品牌,即南岳生物的白蛋白系列产品、启迪古汉的古汉养生精系列产品、东健药业阿胶系列产品,通过三大品牌带动上下游相关企业协同发展,使生物医药行业年复合增长率达到30%。

——突出抓好四项活动。高标准筹划系列活动,扩大生物医药产业链影响。一季度,举行中药材种植基地挂牌仪式;二季度,举办生物医药产业园开园活动;三季度,举办同祺医药投产仪式;四季度,举办生物医药产业发展高峰论坛。



▲贝蓝斯医疗科技园



▼同祺生物科技园

C企业:期待新政策新机制,形成产业链建设合力

政策、技术、人才、资金对于生物医药行业的发展缺一不可,也是生物医药企业最关心的问题。

“期待出台相关支持产业链建设发展专项优惠政策,建立产业链交流合作机制,赋能产业链建设。”启迪古汉分公司古汉中药有限公司总经理文戈建议,积极引导中药材种植、制药装备、药品包装、药品连锁企业和单体药店、基层医疗组成产业联盟,鼓励本地高等院校和三甲以上医疗机构参与产业链科研技术研发平台建设,并加强各联盟与工业企业市场合作,形成产业链建设的合力。

对于技术创新,大井医疗副总经理何松涛建议,我市要尽快建立产学研一体创新联盟,依托核心企

业,采取项目转让、项目合作、共建共性技术平台等合作模式,通过联盟整合科技资源,提升创新能力,提升产品及企业竞争力。

“我们对专业技能要求高,希望链办能提供培训机会,让专业人才招得来留得住。”同祺生物科技园质量负责人刘耀全说,公司是全球首家中医药自动化工厂,预计5月份试生产,对智能技术人才的渴求十分迫切,希望得到链办的帮助。

对于企业各方面的诉求,链办工作人员主动上门对接,已经摸清90余家企业底数,收集企业需求和建议200余

条。围绕政策、技术、人才等方面的问题和诉求,链办展开了深入地调研,一系列新政策新机制今年将陆续出台。

而在企业融资方面,已经率先实现破题。长沙银行衡阳分行与南岳生物制药有限公司签署战略合作协议,将向南岳生物制药提供1.2亿元授信额度。

“银行简化了企业授信审批手续,缩短了授信审批时间,满足企业发展基本融资需求。”南岳生物制药董事长肖汉族说,获得资金注入后,公司将加快工艺技术创新步伐,加大产品创新研究力度,加大浆站投资建设力度。

此外,长沙银行衡阳分行与衡岳中药饮片和力达康的融资合作也正在对接中。链办工作人员也积极对接高新区南粤基金、广州淡水泉、广州基金、新兴基金、赛领资本、彬复资本等基金公司,争取为我市生物医药企业提供股权融资。

B链办:八个方面发力,当好产业链“加速器”

近年来,衡阳国家高新区大力打造大健康产业集群,布局了同祺生物科技园、贝蓝斯医疗科技园、极地智慧医疗产业园、中盈衡阳复合健康科技产业园等一大批生物医药项目。2021年,生物医药产业链在全市共计划实施第一批生物医药重点工程建设19个,总投资119.57亿元,年度计划完成投资34.5亿元。

根据安排,衡阳生物医药产业链推进办公室设在衡阳国家高新区,衡阳国家高新区党工委副书记、管委会副主任罗仁元担任衡阳生物医药产业链推进办公室(简称链办)主任,并由衡阳国家高新区抽调人员成立工作专班。

罗仁元认为,链办要当好联络员,多与企业沟通,了解企业的需求,了解产业发展的上下游链关系,发挥“发力器”作用;当好协调员,要主动担当作为,迅速成立行业协会,让生物医药产业互通信息,资源共享,相互补链,共同发展,发挥“助推器”作用;当好战斗员,在充分调研的情况下,编制产业规划,帮助企业协调解决人才、资金等各种困难,发挥“加速器”作用。

去年以来,链办工作人员主动上门服务,在各县市区和园区的大力支持下,“援企服务、助力倍增”专项行动交办的14个企业24个问题和需求,目前已解决19个,占总任务数的79.2%;到深圳、长沙、株洲等生物医药产业发展较好的地区考察学习,摸清行业形势,并加快筹建生物医药行业协会;对接南华大学、湖南中医药大学等高校,巩固深化了11家企业产学研合作关系,促使东健药业与湖南中医药大学签订了产学研合作协议。

在2020年良好的工作基础上,围绕生物医药产业链发展的“四大方向”,链办将主要在以下八方面发力:

——建基地,强基础。采取专业合作社和“公司+农户”的模式,在全市打造玉竹、金银花、麦冬等药材种植基地20个以上,中华草龟、水蛭等养殖基地10个以上。发挥南华大学研发优势,重点打造支原体、衣原体国家实验室,推动核技

术医用转化。

——引人才,强队伍。研究制定针对性人才政策,有针对性地开展人才招聘活动,力争吸引研制中成药、配方颗粒、仿制药、医疗器械等专业人才3000人以上。

——联金融,强资本。加强政银企对接,多种方式帮助生物医药企业完成融资15亿以上,辅导南岳生物上市。

——创品牌,强效益。巩固老品牌,加强对“古汉养生精”、“东健阿胶”等已有一定知名度和美誉度的品牌建设和推广,树立品牌形象,增加产品附加值。培育3—5个新品牌,着重培育同祺医药、衡岳中药等一批细分龙头企业,做深、做精品牌内涵。通过招商引资,引入知名生物医药品牌10个以上。

——抓招商,强实力。围绕产业链补链、强链、延链,聚焦中药和医疗器械,开展靶向招商,补齐产业链短板。打造“基金+项目+园区”的一体化生态链,实现资本与项目的有效对接,力争引进医药制造企业20个以上,总投资30亿元以上。

——扩渠道,强市场。牵手电商平台,打破医药流通领域的低效性和区域性制约,拓展新销售新渠道。推进古汉养生精等产品进入医保采购目录,探索制定市内各级医药公司、各医院优先采购本地产品的奖励政策,扶持企业发展。

——抓创新,强竞争。鼓励企业技术创新,加快原料药提取、中药饮片加工、成药生产等中药产业链的提质升级,提高市场竞争力。加快建立以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系,主动与大学、科研院所开展协作交流,每年转化科研成果15个以上。

——创条件,强服务。鼓励、指导生物医药企业申报各类专项资金支持,每年争取政策扶持资金3000万元以上;积极为医药产品列入基本药物目录、临床批件、新药批件申报企业提供全过程服务,缩减企业成本,提高全市医药产品新品研发和更新换代效率。大力推进“援企倍增”行动,对交办问题限期解决到位。



衡阳复合健康科技产业园